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CnenctBus TEOpPEM COXEHUSA U YMHOXEHUS

Teopema cnoxkeHMa BEPOATHOCTEM /191 HECOBMECTHbIX CObbITUA. BepoATHOCTL
NOABNEHUA OAHOro U3 ABYX HECOBMECTHbIX cobbITMIK (6e3pa3nnMyHo, Kakoro), paBHa
cymme BeposaTHocTU 3Tux cobbitnini: P(A + B) = P(A) + P(B)

Teopema cnoXKeHusA BEpPOATHOCTEM AN COBMECTHbIX cobbITUI (OQHO He UCKAto4aeT
apyroe). BepoaTHOCTb NoABAEHUA XOTA Bbl O4HOro U3 ABYX COBMECTHbIX CObbITMIA A 1 B
paBHa CyMMe BepOATHOCTEM 3TUX cobbiTM 6e3 BepoATHOCTM MX COBMECTHOrO
noasnenua: P(A+ B) = P(A) + P(B) — P(AB)

[loka3atenbctBo. T.K. COBbITMA COBMECTHbl, TO cobbiTue A+B 3KBMBANIEHTHO
HaCTYM/IEHUIO O4HOIO M3 COBLITUI (MPUYEM BCE OHM Y3KE HECOBMECTHbI):

* AHactynuno, B — Het [pumep cosmecmHbix cobbimuli: A — nosigreHue 4x

* B Hactynuno, A—Het OYKOS;
B — rnosiereHue 4Y€MmMHO20 4Yucria O4KOe.

* Hactynunon A, nB
No popmyne cnoxkenua cobbitnii P(A + B) = P(AB) + P(AB) + P(AB).1 1
Mo Tou ke popmyne P(A) = P(AB) + P(AB) = P(AB) = P(A) — P(AB)
Mo Toi1 ke dopmyne P(B) = P(AB) + P(AB) = P(AB) = P(B) — P(AB)
To. P(A + B) = P(A) — P(AB) + P(B) — P(AB) + P(AB) = P(A) + P(B) — P(AB)



Teopema CroXxeHusa BEPOATHOCTEN TPEX COBMECTHbIX

coObITUN
TK. COOBITUA COBMECTHbI, TO COBbITUE A+B+C 3KBUBANEHTHO HACTYMNNEHWIO OAHOIO 13 COObLITUIA

(Npn4ém BCe OHM y>Ke HECOBMECTHbI):
Mo dopmyne cnoxeHuna cobbitui P(A+ B + C) =

P(ABC) + P(ABC) + P(ABC) + P(ABC) + P(ABC) +

* AwuBHactynunu, C— Het
* AwuCHactynunu, B — Het

P(ABC) + P(ABC)
* BuCwHactynum, A=HeT . p(4) = P(ABC) + P(ABC) + P(ABC) + P(ABC)
* AHactynuno, Bu C—Het = P(ABC) = P(A) — P(ABC) — P(ABC) — P(ABC)

« BHactynuno, Au C—Het * P(B) = P(ABC) + P(ABC) + P(ABC) + P(ABC)

= P(ABC) = P(B) — P(ABC) — P(ABC) — P(ABC)
e P(C)=P(ABC)+ P(ABC) + P(ABC) + P(ABC)

= P(ABC) = P(C) — P(ABC) — P(ABC) — P(ABC)

* CHactynuno, AuB—Het
* Hactynuau Bce Tpu cobbiTnA
Mocne noaCTaHOBKMU:

P(A+ B + C) = P(ABC) + P(ABC) + P(ABC) + P(A) — P(ABC) — P(ABE) — P(ABC)
+P(B) — P(ABC) — PCABEY — P(ABC) + P(C) — P(ABC) — P(ABC) — P(ABC)
+P(ABC) = P(A) + P(B) + P(C) — P(ABC) — P(ABC) — P(ABC) — 2 * P(ABC)

« P(AC) = P(ABC) + P(ABC) = P(ABC) = P(AC) — P(ABC)

« P(BC)=P(ABC) + P(ABC) = P(ABC) = P(BC) — P(ABC)

« P(AB) = P(ABC) + P(ABC) = P(ABC) = P(AB) — P(ABC)

Mocne noactaHoskn: P(A+ B +C) = P(A)+ P(B) + P(C) — P(AB) + P(ABC) — P(AC) +
P(ABC) — P(BC) + P(ABC) — 2 * P(ABC) = P(%) + 18’(23) + P%%) - P(é(l)? - }S%C) -

~ P(BC) + P(ABC)

0006 °~ =0,496 1o popmyne ons BepOATHOCTU NPOTUBOMOSIOXKHOIO

coObITUSA:




CnenctBus TEOpPEM COXEHUSA U YMHOXEHUS

Qopmyna nonHom BepoATHOCTU. [lycTb cobbITMEe A HACTynaeT TO/IbKO NpPU YCA0BUM
HacTynaeHUA OAHOro M3 HecoBMeCTHbIX cobbitum B, B,, B, .., B, ob6pasyouwmx
BMeECTe NOJIHYIO rpynny cobbITMi. [ycTb Tak¥Ke N3BECTHbl BEPOATHOCTU 3TUX cobbITUM B
M YCNOBHbIE BEPOATHOCTM HACTyN/AeHMA cobbltua A ana Kakgoro mn3 cobbitmm B
(PBn(A)). Torpa BepoATHOCTb cobbITUA A paBHa Cymme npousseseHUNn BepoaTHOCTEN B
Ha COOTBETCTBYIOLLYHO YC/IOBHYHO BEPOATHOCTb A:

P(4) = P(B,) * Py (4) + P(B;) * Py, (A) + P(B3) * Py, (4) + -+ P(By,) * Py, (A)

JloKa3aTenbcTBO. TaK Kak A HacTyrnaeT TO/IbKO B C/ly4ae HacTynaeHus oaHoro u3 B (Bcé
PaBHO, KAaKoro), cobbiTne «nossneHme A» 3KBUMBANIEHTHO OAHOMY M3 HECOBMECTHbIX
cobbitn  {B;A, B,A, B:A,..,B,A}. o dopmyne cnoxeHna BepoATHOCTENM ANA
HecoBMeCTHbIX cobbitnii P(A) = P(B;A) + P(B,A) + P(B3A) + -+ + P(B,,A)

Pacnuwem Kaxkgoe 13 cnaraemblx

no opmyne ycnosHoii sepoatHoctn: P(B;A) =\P(B,) * Pg (A)

P(B,A) = P(B;) * Pg,(A

P(Bn;l.) = P(By) * PBn (A)



PellueHue 3agay yepes opmyny NosiHoON BEPOATHOCTM

3g0a4a 1. Umeetca aBa Habopa AeTanein. BepoATHOCTb TOro, YTO AeTasb M3 nNepBoro Habopa
6e3 bpaka — 0,8; BEpoATHOCTb TOrO, YTO AeTaNb U3 BTOpOro Habopa 6e3 bpaka —0,9. Hantu
BEPOATHOCTb TOrO, YTO C/IY4aMHO B3ATaA AeTaNb U3 CIy4alHO B3ATOro Habopa — 6e3 bpaka.

PeweHune. CobbiTne A — «M3Bne4yéHHan getanb be3 bpaka». EctectBeHHO, cObbITUE A HacTynaeT
TONbKO NMOCANE TOro, Kak NPon3onaEeT og4HO 13 cobbITUM rpynnbl B — «BbIbOp 0aHOro nnu
Apyroro Habopa».

Mpumenum popmyny: P(A) = P(B;) * P, (A) + P(B;) * Pg,(A) = 0,5%0,8+ 0,5+ 0,9 =
0,85 (cpedHee apugpmemuyeckoe, mak Kak sepoamHocmu 8bibopa Habopos pasHbI)

3aaaya2. Tpu NOCTaBLLMKA NOCTAaBAAKT B Mara3mH NOMMA0PbI B COOTHOLWEeHMM 5:8:7 (Ha
Ka)kable 5 nommaopos 1ro nocTaBLmKa BTOpon noctasnsneTt 8, a tpetnn— 7). Cpean
nomuaopos 1ro noctaswmka — 90% ceexune, y BToporo — 85% cesexkue, y Tpetbero— 75%
ceBexxume. Hantm BepoATHOCTb TOFO, YTO C/ly4arHbIM 06pa3om BbibpaHHbIN nomunaop byaet
CBEXMUM.

PeweHune. CobbiTne A («nomMmnA0p CBEXK») HAaCTyNaeT TO/IbKO NOC/1e TOro, Kak NPou30MaET OAHO
n3 cobbITMM rpynnbl B — «BbIbOp 04HOro M3 NOCTaBLWMKOBY». BepoATHOCTbL BbIDOpa NOCTaBLLMKA
1 paBHa 5/20=1/4=0,25; BeposaTHOCTb BblbOpa nocTaswmKa 2 pasHa 8/20=0,4; BepOATHOCTb
BblbOpa nocTtaswmKa 3 pasHa 7/20=0,35.

Npumennm dopmyny: P(A) = P(B;) * Pg (A) + P(B,) * Pg,(A) + P(B3) * Pg,(A) = 0,25 *
09+0,4%085+0,35%0,75 =0,225+ 0,34 + 0,2625 = 0,8275 (HE cpedHee

G,DUCIDM@INUH CKoe (OHO 83 3), MAaK KaK /6opa HG60p HE pGBHbI) e
vy f = ol — - W o - 0 ~— e - o g
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dopmyna banveca

MycTb cobbiTMe A HAcTynaeT TO/IbKO NPU YCN0BUWN HACTYNAEHMUA OAHOTO U3 HECOBMECTHbIX
cobbiTnii By, B,, B, ..., B,,, 0b6pa3syrowmx BmecTte NoAHy rpynny cobbITUM.
BOMPOC: MoemM 1 Mbl y3HaTb, Kak MU3MEHUNUCL BEPOATHOCTM COObITUM rpynnbl B npu
yC/I0BUU, YTO CObbITME A HacTynuno?
OTBET: [la, A 3TOro Hag0 HAaNTU YCNOBHbIE BEPOATHOCTU Po(B), PA(B,), Pa(B3),-..,Pa(B,)
Mo ¢opmyne npounsseaeHus seposaTHocTel B obwem suge: P(AB1) = P(A) * Py(By) =

P(B1)*Pg. (A
P(B;) * Pg, (A), 3HauuT, P4(B;) = ( 11)3(/31( )
B T0 ke Bpems, no popmyne nonHoit seposatHoctn P(A) = P(By) * P (A) + P(B3) *
Pg,(A) + P(B3) * Pp,(A) + -+ P(By) * Pg,(A)

P(B1)*Pp, (4)
O P,(B,) = L
Tcoma Pa(B1) = 5 b 4P (;)+Pa, (A)+P(Bs) P, (A)+~+P B P, (A)
AHanornyHo ana nwboro i,i = 1, n:
P(B;) * Pp,(A)

P4(B;) =
a(B1) P(B,) * Pg,(A) + P(B,) * Pg,(A) + P(B3) * Pg,(A) + -+ + P(By) * P, (4)
KomnaKkTHbin BuA popmynbl baneca:

P(A|B)P(B)
P(B|A) =
P(A)
/ >7,0UO,DH8FI,

BepossmHocmsb B nipu HacmyrineHuu A «00-0rbIMHas»
(ariocmepuopHasi, «rocrie-orblimHasi» 8epOSIMHOCMb
8epOosSIMHOCMb) B)

Cobbimue B makxxe yacmo Ha3blearom auroiieseas eeposmHocmb
A




PelueHue 3agay no goopmyne baneca

[YyCTb B 3a7a4e NPO NOMMA0PbI KYNAEeHHbIA MOMUAOP OKa3aaca CBeXNM. KakoBa BEPOATHOCTb
TOro, YTO OH NMoMNan K Ham B PYKU OT TPETbero NocTasLMKa?

PeweHune. CobbiTne A — «noMmmnaop ceex». Bcero MoxKHO caenatb TPU NPeanonoXKeHua
(rmnoTesbl):

*  3TO NOMMAOP OT MEPBOro NOCTaBLMKa

*  3TO NOMMAOP OT BTOPOro NOCTaBLIMKa ATPUOPHAS 88DOSIMHOCE

*  3TO NOMMAOP OT TPETHLEro NOCTaBLMKA B
3

Mo popmyne balieca BEPOATHOCTb TOFO, YTO 3TOT NO P— OT TPETbero NocTaBLiMKa, PaBHa
P(B3) * Pg, (A) Ycn.eep-meb

B = Ry B, (A) + P(By) * Py, (A) + P(B) APy,

ArnocmepuopHas
8epPOSIMHOCMb \ [lonHas

CcobbImust B, BeposimHocmb 8b160pa 320 8EPOAMHOCMb
oacTaBnAaem 3HauyeHUs: ﬂocma%ﬁeao;vaocmb moeo, Ymo y 320 nocniEeiRdToMudop
0,35 % 0.75 — oy 0,2625 0,2625

317

Pa(Bs) = 0,25 0,9+ 0,4 % 0,85+ 0,35 0,75 0,225 + 0,34 + 0,2625  0,8275 0
BoiBoa,. 1o ucnbitTaHusa (MOKYNKM noMmuaopa) BEpPOATHOCTb TOTO, YTO C/Iy4aMHbIM NOMUA0P — OT
TpeTbero noctaBWwMmKa, coctasnana 0,35. Cenyac, ana yxe ceepLluimsLIErocs cobbiTna, oHa
coctanaet0,317. Takum obpazom, ucnonblosaHme ¢opmynbl baneca Nn03BOANNO Ham
nepeoueHUTb BepoATHOCTb rMNOoTe3bl.




dopmyna bepHynnum

MycTb NPON3BOAMUTCA N HE3ABUCUMBbIX UCMNbITAHUM, B KaXKA0M U3 KOTOPbIX COObITUE A MOXKeT

nmMbo noasuUTbCA, NIMBO HeT (NPUYEM BEPOATHOCTb €ro NoABAEeHUA p 0OAMHAKoBa!).

BOMPOC: MoemM 1 Mbl BbIYUCAUTb BEPOATHOCTb TOMO, YTO M3 3TUX N UCMNbITAHMM COObITME

HacTynuT poBHO k pa3?

OTBET: [la, n 3Ta BennunHa byaet 3anuncana Kak P (k)

[Mo Teopeme YMHOXKeHWA BEPOATHOCTEN BEPOATHOCTb TOr0, YTO cobbiTne A HacTynuTk pas u

He HacTynuT (n-k) pas, pasHa p* (1-p)k) .

Bonpoc: ckonbknmm cnocobamm moxHo BbibpaTth k ucnbiTaHMi, B KOTOPbIX

HaCTYNKUA0 MHTepecytoLlee Hac cobbiTue A, cpeamn obLero KoanyecTea *

MCAbITAaHNUMA N?

dopmyna beprynnu: P, (k) = CK « p*(1 —p)nF

MNpumep. :

BepoATHOCTb TOrO, YTO Pacxos, 31eKTPO3HEPIMKN B NPOAO/IKEHNE OAHUX [ g

CYTOK He NPeBbICUT YCTAaHOBAEHHOW HOPMbI, paBHa 0,75. '

HalTn BepoATHOCTbL TOro, YTO B HaAMKaMLmMe 6 CYTOK pacxos,

3/1eKTPO3HEPrmun B TedeHue 4 CyTOK He NPEeBbLICUT HOPMbI.

PeweHue. Kaxkabin AeHb — 3TO UcnbiTaHMe (n=6), a k=4.

Pacnuwem popmyny bepHynnu:

P,(k) = Ck«pF(1—p)»* =Ct«0,75* « (1 —0,75)*"2
|

x0,75% x 0,254 ~ 15 % 0,316 = 0,0625 ~ 0,3

- 4!(6.—4)!




Becb knaccuyeckun Tep-sBep Ha ogHoM cnavge

Knaccu4yeckoe onpeaeneHne
BEPOSTHOCTU

Yucno nepectaHoOBOK

Yuncno pasmeLLeHuin 3 n no m
Yuncno pasmeLeHnn u1snnomc
NOBTOPEHNEM

Yncno covetaHu n3 n no m
dopmyrna CrnoXxeHusi BEPOATHOCTEN

dopmyna yCrioBHON BEPOATHOCTU

O6Lwmi Bug dopMynbl YMHOXEHUS
Bep-Ten

®-na NpoT1BONONOXKHOM
BEPOSITHOCTU

dopmyna norHon BEpPOATHOCTH

dopmyna baiieca

dopmyna bepHynnu

P =n
n

PaBHOBEPOATHOCTb 3NEMEHTapHbIX
NcXon0B

HeorpaHnyeHHoOe Konn4ecTBo
3M1EMEHTOB TMNna n

CobbITUS HECOBMECTHbI

CobbITUS He3aBUCUMbI B
COBOKYMHOCTHU

CobbITne A HacTynaeT TONbKO nocrne
0OHOro 13 B; B 0OpasytoT NOSHYHO
rpynny cobbITumn

CobblITne A HacTynaeT TONbKO nocne
0OHOro 13 B; B 0OpasyoT NOSHYH
rpynny cobbITumn

BbinageHne YETHOro Yncna o4koB

Pa3melueHune 3x KHur Ha 3x
MECTHOW Mosike

CoctaBneHue 2x-6ykB.croB U3 4x
oykB

CocTtaBrieHune 3x-3HayH.4mcer n3
1,2,3,4,5

Bbibop 2x getanen ns 4x

YcTtpouT 1 cobbiThe 13 2x (Bcé
paBHO, Kakoe)

Bep-Tb B npu ycn-uun, 4to A yxe
Cry4mnocb

YCTpOUT TONbKO Napa COBMECTHO
CINYyYUBLUMXCS COBbLITMIA

BeposTHOCTb NOsIBNEHNSI XOTS Obl
O[HOro cobbITUA

Korga BEPOATHOCTU HacTynneHus A
nocne B pasHbie

I'Iepeou.eHMTb BEPOATHOCTb B
Mnocrie Toro, Kak HacTynuso A

BeposATHOCTb TOro, YTO B 8 CEMbSX
poantca 5 gesoyek



[lapagokc aHen poXXaeHus

4 Hy Hafo e, Mbl A (Bosce HeT! AHHa A
poAUnu1CL B oAnH npurnacuna CTornbKo
AeHb! Kakoe Hapoay, YTO BEPOSITHOCTb
HEBEPOATHOE TaKoro coBnageHus
bLie 50%l /

\_ COBI'IaD,eHI/I<!/_/

BOINMPOC: CkonbKo xe nogen MMHAMYM A0SKHa Oblna NpurnacuTb Ha BEYEPUHKY
AHHaA?



[lapagokc aHen poXXaeHus
*e [1YCTb AHU POXKAOEHUA pacnpeseneHbl paBHOMEPHO NO BCeMY roay

* [ycTb B roay poBHO 365 AHEN, N HET BUCOKOCHbIX NeT

* Ha BeyepuHKe HeT 6AM3HEeL0B U NtoAen, 3aBeJ0MO POAMUBLLUXCA B OAUH U TOT XKe
NEeHb

Paccuntaem BEPOATHOCTb NPOTUBOMO/IOKHOTIO COﬁbITVIFI, TO €CTb TOIo, 4YTO AHU
poxXaeHnAa sCex Y4aCTHUKOB BEYEPUHKUN PA3/TUYHDI.

[1na BTOPOro YenoBeKa 3Ta BEPOATHOCTb paBHa 1 1 364 A TpeTbero 1 2 _363
P P P 365 365"”'/1 P 365 365
4 n-ro 1 n—1_365—n+1

Al 365 365

Mo popmyne YMHOXKEHUA BEPOATHOCTEN BEPOATHOCTb TOrO, YTO AHU POXKAEHUA N

YY4ACTHMKOB BEYEPUHKM Pa3/INYHbI, paBHa
364 363, 4365-n+1 _ 364363+ +(365-n+1) _ 365:364:363+ +(365-n+1) _

365 365 365 365n—1 o 365M
365!

365M%(365—n)!

3HaAYMT, BEPOATHOCTb TOro, YTO XOTA Obl y Asyx4yesnoeexk gHUN poxaeHUAd 8 OAUH OE€HD,
365!

365™%(365—n)!
Takoe Npon3onaeT npu n = 23, 3Ha4YUT, HA BeYepUHKe Y AHHbI NPUCYTCTBYET HE MeHee
23 yenoBekK, M 3TOro YNCNa A0CTAaTOYHO, YTOObI BEPOATHOCTb COBNAAEHUA AHEN
poxaeHnAa bblna 6bonblle BepoATHOCTU HecoBnaaeHua!

paBHa 1 — N OHA A0/MKHA bbITb 6onble 0,5.



